
७. लोकसंख्या 

प्रश्न १. खालील विधाने पूर्ण करा. 

(अ) जन्मदर हा मृतू्यदरापेक्षा अवधक असल्यास लोकसंख्या...... 

(i) कमी होते. 

(ii) िाढते. 

(iii) स्थिर होते. 

(iv) अततररक्त होते. 

(आ)...... ियोगटांतील लोकांचा समािेश कायणकारी लोकसंखे्यत होतो. 

(i) ० ते १४ 

(ii) १४ ते ६० 

(iii) १५ ते ६० 

(iv)१५ ते ५९ 

(इ) समाजात आधुवनक तंत्रज्ञानाचा प्रसार ...... घटकािर अवधक अिलंबून असतो. 

(i) त िंग गुणोत्तर 

(ii) जन्मदर 

(iii) साक्षरता 

(iv) थि  िंतर 

प्रश्न २. खालील विधाने तपासा ि अयोग्य विधाने दुरुस्त करा. 

(अ) प्रदेशाच्या के्षत्रफळािरून लोकसंखे्यची घनता समजते. 

उत्तर: अयोग्य. 

दुरुस्त विधान: प्रदेश चे के्षत्रफळ व तेिी  एकूण  ोकसिंख्य  य  दोन ब बी िंवरून  ोकसिंखे्यची घनत  

समजते. 

(आ) साक्षरतेमुळे प्रदेशातील लोकसंखे्यची गुर्ित्ता ठरते. 

उत्तर: योग्य. 

(इ) ज्या प्रदेशातून लोकसंखे्यचे स्थलांतर होते,त्या प्रदेशातील मनुष्यबळािर विपरीत पररर्ाम 

होतो.  

उत्तर: योग्य. 

(ई) अवधक आवथणक सुबत्ता म्हर्जे प्रदेशाचा विकास होय. 

उत्तर: अयोग्य. 

दुरुस्त विधान: अतिक आतििक सुबत्त  व त्य चप्रम णे  ोकसिंखे्यचे उच्च जीवनम न, जीवन ची अतिक 

गुणवत्त , सम न सिंिी िंची उप ब्धत  आतण स्व तिंत्र्य म्हणजे तवक स होय. 



(उ) विकसनशील देशांचा मानि विकास वनदेशांक एक असतो. 

उत्तर: अयोग्य. 

दुरुस्त विधान: तवकसनशी  देश िंच  म नव तवक स तनदेश िंक ०.५०० ते ०.६०० य िंदरम्य न असतो. 

प्रश्न ३. थोडक्यात उत्तरे वलहा. 

(अ) लोकसंख्या रचनेच्या अभ्यासात कोर्त्या बाबी विचारात घेतल्या जातात? 

उत्तर:  ोकसिंख्य  रचनेच्य  अभ्य स त पुढी  ब बी तवच र त घेतल्य  ज त त: 

(१) वलंग गुर्ोत्तर रचना:  ोकसिंख्य  रचनेच्य  अभ्य स त  ोकसिंखे्यचे स्त्री व पुरुष य प्रम णे त िंग नुस र 

वगीकरण तवच र त घेत े ज ते. 

(२) ियोगट रचना:  ोकसिंख्य  रचनेच्य  अभ्य स त  ोकसिंखे्यचे १५ वष िख  ी  १५ ते ५९, ६० वष िवरी  

इत्य दी वयोगट िंनुस र वगीकरण तवच र त घेत े ज ते. 

(३) कायाणनुसार रचना:  ोकसिंख्य  रचनेच्य  अभ्य स त  ोकसिंखे्यचे क यिक्षम व अक यिक्षम य िंप्रम णे 

क यिक्षमतेनुस र वगीकरण तवच र त घेत े ज ते. 

(४) वनिासस्थानानुसार रचना:  ोकसिंख्य  रचनेच्य  अभ्य स त  ोकसिंखे्यचे ग्र मीण व न गरी य िंप्रम णे 

तनव सथि न नुस र वगीकरण तवच र त घेत े ज ते. 

(५) साक्षरतेनुसार रचना:  ोकसिंख्य  रचनेच्य  अभ्य स त  ोकसिंखे्यचे स क्षर व तनरक्षर य िंप्रम णे 

स क्षरतेनुस र वगीकरण तवच र त घेत े ज ते. 

(आ) लोकसंख्या वितरर्ािर पररर्ाम करर्ाऱ्या अनुकूल ि प्रवतकूल घटकांची यादी तयार करा. 

उत्तर:  ोकसिंख्य  तवतरण वर पररण म करण ऱ्य  अनुकू  घटक िंची य दी पुढी प्रम णे आहे : 

(१) स्वच्छ हव , प णी व सूयिप्रक श य  घटक िंची योग्य प्रम ण त उप ब्धत  (२) सख  भूभ ग (३) 

पजिन्यम न चे आतण त पम न चे योग्य प्रम ण (४) सुपीक मृद  (५) खतनजसिंपत्तीची तवपु त  (६) न गरीकरण 

(७) क रख न्य िंच  तवक स (८) व हतुकीच्य  सोयी िंच  तवक स (९) ब ज रपेठ िंची उप ब्धत  (१०) र जकीय 

स्थिरत  (११) आिंतरर ष्ट्र ीय श िंतत  (१२) अनुकू  र जकीय िोरण (१३) अनुकू  स म तजक रूढी व परिंपर . 

 ोकसिंख्य  तवतरण वर पररण म करण ऱ्य प्रततकू  घटक िंची य दी पुढी प्रम णे आहे:  

(१) स्वच्छ हव , प णी व सूयिप्रक श य  घटक िंची अनुप ब्धत . 

(२) पवितीय प्रदेश व दुगिम प्रदेश. 

(३) पजिन्यम न चे आतण त पम न चे खूप कमी तकिं व  खूप ज स्त प्रम ण. 

(४) न पीक मृद . 

(५) खतनजसिंपत्तीच  तुटवड . 

(६) क रख न्य िंच  अपुर  तवक स. 

(७) अपुरे न गरीकरण. 

(८) व हतुकीच्य  सोयी िंच  अभ व. 

(९) ब ज रपेठ िंची अनुप ब्धत . 

(१०) र जकीय अस्थिरत . 

(११) आिंतरर ष्ट्र ीय अश िंतत  तकिं व  युद्ध. 

(१२) प्रततकू  र जकीय िोरण. 

(१३) प्रततकू  स म तजक रूढी व परिंपर . 



(इ) लोकसंखे्यची घनता अवधक असलेल्या प्रदेशांत कोर्त्या समस्या असतील? 

उत्तर:  ोकसिंखे्यची घनत  अतिक अस ेल्य  प्रदेश िंत पुढी  समस्य  असती   

(१) ज , व यू, हव  व मृद  य िंचे व ढते प्रदूषण.  

(२) व हतुकीची कोिंडी  

(३) तनव स च्य  समस्य   

(४) व ढती गुने्हग री इत्य दी. 

(ई) वलंग गुर्ोत्तर कमी असलेल्या प्रदेशांत कोर्त्या समस्या जार्ितात? 

उत्तर: त िंग गुणोत्तर कमी अस ेल्य  प्रदेश िंत पुढी  समस्य  आढळत त:  

(१) तवतवि कौटुिंतबक व स म तजक समस्य िंत व ढ.  

(२) स्स्त्रय िंवरी  अत्य च र िंत व ढ इत्य दी. 

प्रश्न ४. भौगोवलक काररे् दया. 

(अ) लोकसंख्या हे एक महत्त्वाचे संसाधन आहे. 

उत्तर: (१) कोणत्य ही देश च  आतििक, स म तजक व स िंसृ्कततक तवक स ह  देश च्य   ोकसिंखे्यची एकूण 

सिंख्य  व एकूण गुणवत्त  य  घटक िंवर अव िंबून असतो. 

(२) एख दय  देश ची  ोकसिंख्य  प्रम ण पेक्ष  अतिक असे  व  ोकसिंखे्यची गुणवत्त  कमी असे , तर अश  

देश च  तवक स सिंि गतीने होतो. 

(३) एख द्य  देश त  ोकसिंख्य  पय िप्त असे  व  ोकसिंखे्यची गुणवत्त  उच्च असे , तर अश  देश च  

तवक स ज द गतीने होतो. अश  प्रक रे,  ोकसिंख्य  हे एक महत्त्व चे सिंस िन आहे. 

(आ) कायणकारी लोकसंख्या गट महत्त्वाचा असतो. 

उत्तर: (१) १५ ते ५९ य  वयोगट िंती   ोकसिंखे्यस क यिक री  ोकसिंख्य  म्हणत त. 

(२) १५ पेक्ष  कमी आतण ६० पेक्ष  ज स्त वयोगट ती  व्यक्ती िंच  अक यिक्षम  ोकसिंखे्यत सम वेश होतो. 

देश ती  अक यिक्षम व्यक्ती क यिक री  ोकसिंखे्यवर अव िंबून असत त. 

(३) देश ती  क यिक री व्यक्ती नोकरी तकिं व  व्यवस य करत त व त्य द्व रे देश च्य  आतििक तवक स त 

महत्त्वपूणि भूतमक  बज वत त. 

(४) क यिक री  ोकसिंख्य  गट ची गुणवत्त  अतिक असे  व तरुण िंचे प्रम ण ज स्त असे  तर देश च  

तवक स ज द गतीने होतो. म्हणून क यिक री  ोकसिंख्य  गट महत्त्व च  असतो. 

(इ) ियोगटरचनेचा अभ्यास आिश्यक आहे. 

उत्तर: (१) वयोगट रचनेच  अभ्य स के   असत , देश ती  ब  क िंचे, युवक िंचे, तरुण िंचे, प्रौढ िंचे, वृद्ध िंचे 

प्रम ण समजते. 

(२) वयोगट रचनेच  अभ्य स के   असत , देश ती  अव िंतबत  ोकसिंखे्यचे (१५ वष ांपेक्ष  कमी वय 

असण री  ोकसिंख्य  आतण ६० वष ांपेक्ष  ज स्त वय असण री  ोकसिंख्य ) आतण क यिक्षम  ोकसिंखे्यचे (१५ 

ते ५९ वय असण री  ोकसिंख्य ) प्रम ण समजते. 

(३) वयोगट रचनेच  अभ्य स के   असत , श सन    आतििक, स म तजक, शैक्षतणक, वैदयकीय, स िंसृ्कततक 

इत्य दी के्षत्र िंती  िोरणे योग्य प्रक रे तनतित करत  येत त. 

(४) वयोगटरचनेच  अभ्य स के   असत , देश ती  आतििक तवक स च  अिंद ज ब िंित  येतो. म्हणून वयोगट 

रचनेच  अभ्य स आवश्यक आहे. 



(ई) साक्षरतेचा विकासाशी थेट संबंध असतो. 

उत्तर : (१) ज्य  देश त स क्षरतेचे प्रम ण अतिक असते, अस  देश आतििक, स म तजक आतण 

स िंसृ्कततकदृष्ट्य  अतिक प्रगत होतो. 

(२) ज्य  देश त स क्षरतेचे प्रम ण कमी असते, अस  देश आतििक, स म तजक आतण स िंसृ्कततकदृष्ट्य  

मय ितदत प्रम ण त प्रगत होतो. 

(३) स क्षरतेच  जीवनम न, जीवन ची गुणवत्त , उप ब्ध सिंिी आतण स्व तिंत्र्य य  घटक िंशी प्रत्यक्षपणे तकिं व  

अप्रत्यक्षपणे सिंबिंि असतो. अश  प्रक रे, स क्षरतेच  तवक स शी िेट सिंबिंि असतो. 

(उ) मानि विकास वनदेशांकामुळे देशातील नागररकांची खरी प्रगती कळते. 

उत्तर: (१) म नव तवक स तनदेश िंक ठरवत न  आतििक, आरोग्य आतण तशक्षण हे तीन तनकष तवच र त घेत े 

ज त त. 

(२) देश ती  र ष्ट्र ीय उत्पन्न च्य , आयुम िन च्य  आतण स क्षरतेच्य  आि रे देश च्य  म नव तवक स 

तनदेश िंक चे मूल्य ठरव े ज ते. 

(३) म नव तवक स तनदेश िंक देश ती  न गररक िंचे जीवनम न, जीवनम न ची गुणवत्त , न गररक िंन  

तमळण ऱ्य  सिंिी, न गररक िंचे स्व तिंत्र्य, स म तजक कल्य ण,  ोक िंचे सम ि न इत्य दी घटक तनदेतशत 

करतो. म्हणून म नव तवक स तनदेश िंक मुळे देश ती  न गररक िंची खरी प्रगती कळते. 

प्रश्न ५. टीपा वलहा. 

(अ) वलंग गुर्ोत्तर 

उत्तर: (१) एख दय  प्रदेश ती  दर हज री पुरुष िंच्य  तु नेत अस े ी स्स्त्रय िंची सिंख्य , म्हणजे 'त िंग 

गुणोत्तर' होय. 

(२) त िंग गुणोत्तर चे प्रम ण पुढी  सूत्र द्व रे क ढ े ज ते: 

त िंग गुणोत्तर प्रम ण  

 
 

(३) दर हज री पुरुष िंच्य  तु नेत अस े ी स्स्त्रय िंची सिंख्य  अतिक असे , तर त िंग गुणोत्तर अतिक असते. 

य उ ट, दर हज री पुरुष िंच्य  तु नेत अस े ी स्स्त्रय िंची सिंख्य  कमी असे , तर त िंग गुणोत्तर कमी असते. 

(४) २०११ च्य  जनगणनेनुस र भ रत त केरळ र ज्य ती  त िंग गुणोत्तर १९८४ होते व ते सव ितिक होते. 

२०११ च्य  जनगणनेनुस र मह र ष्ट्र  ती  त िंग गुणोत्तर ९२९ होते. 

(५) त िंग गुणोत्तर वर पुरुष िंचे बतहिः थि  िंतर, स्स्त्रय िंच  जन्मदर इत्य दी घटक पररण म करत त.  

(आ) ियोगट रचना 

उत्तर: (१)  ोकसिंखे्यची वयोगट नुस र तवभ गणी म्हणजे वयोगट रचन  होय. 

(२) वयोगट रचनेच  अभ्य स के   असत , देश ती  ब  क िंचे, युवक िंचे, तरुण िंचे, प्रौढ िंचे, वृद्ध िंचे प्रम ण 

समजते. 

(३) वयोगट रचनेच  अभ्य स के   असत , देश ती  अव िंतबत  ोकसिंखे्यचे (१५ वष ांपेक्ष  कमी वय 

असण री  ोकसिंख्य  आतण ६० वष ांपेक्ष  ज स्त वय असण री  ोकसिंख्य ) आतण क यिक्षम  ोकसिंखे्यचे (१५ 



ते ५९ वय असण री  ोकसिंख्य ) प्रम ण समजते. 

(४) वयोगट रचन  श सन स तवतवि िोरणे ठरवण्य स उपयुक्त ठरते. 

(इ) साक्षरता 

उत्तर: (१) वय वषि ०७ पेक्ष  अतिक वयोगट ती   ोक िंचे स क्षर तकिं व  तनरक्षर अश  दोन गट िंत वगीकरण 

करत  येते. 

(२) ०७ वष िवरी  त तहत -व चत  येण ऱ्य  व्यक्तीस स क्षर समज े ज ते. 

(३) स क्षरतेचे प्रम ण अतिक असे , तर देश च  आतििक, स म तजक आतण स िंसृ्कततक तवक स ज द गतीने 

होतो. य उ ट, स क्षरतेचे प्रम ण कमी असल्य स देश च्य  आतििक, स म तजक आतण स िंसृ्कततक तवक स त 

अडिळे तनम िण होत त. 

(४) स क्षरतेच  जीवनम न, जीवन ची गुणवत्त , उप ब्ध सिंिी आतण स्व तिंत्र्य य  घटक िंशी प्रत्यक्षपणे तकिं व  

अप्रत्यक्षपणे सिंबिंि असतो. 


